

这位警长不一般

——记我市“最美退役军人”南宫自贤

本报记者 关咏梅

身材高大、气色不错、温和、爱笑,这是记者对南宫自贤的第一印象。至少看不出他这两年曾经因患肺癌而动手术切除过右肺的一半。

“我知道武侠小说里有南宫世家,我复姓南宫。我是警长,但不是动画片里的黑猫警长。”6月21日上午,我市“最美退役军人”南宫自贤在濮阳日报社二楼办公室接受采访,他幽默的开场白顿时活跃了气氛,“我已经工作37年,其中在部队20年、转业到看守所工作17年。自我约束力、执行力、担当意识、大局意识等,这些都是20年军旅生涯留给我宝贵的财富,让我终身受益。右肺切除一半没有关系,我照样可以工作,只是手术后至今爬楼不一会儿就会感觉胸口闷。”

南宫自贤,河南范县人,中共党员,现为濮阳市看守所一级警长。10余年来,他退伍不褪色,始终默默奋战在看守所这个看不见硝烟的战场,每天同形形色色的特殊人群打心理战,用他的话说就是“每天同犯罪嫌疑人打交道,精神都得高度警惕”“这10余年每天工作中都是战战兢兢如履薄冰”。

南宫自贤,1966年出生,1985年11月参军,被分到54871部队199师直属队,1989年6月入党,2005年11月转业到市公安局看守所工作至今,他在部队整整20年。他在部队历任战士、排长、政治指导员、连长、后勤助理员、武装部军事科长。在部队期间,他多次受到

表彰。1997年,他带领连队夺取“达标先进连队”称号并荣立个人三等功;2003年,他参加抗洪抢险并荣立个人三等功。转业后,他先后多次被评为“优秀监管民警”“优秀共产党员”“优秀公务员”,并被嘉奖;2008年、2016年,他两次荣立个人三等功。17年来,他为看守所安全做出突出贡献。

管教,顾名思义,就是管理和教育。2014年,一名重刑犯转入南宫自贤分管的监室。此人知道自己罪恶深重,对生活失去希望,因此故意违反规定、对抗管理,一副“死猪不怕开水烫”的样子。南宫自贤对其做思想工作,动之以情、晓之以理,生活上多关心、管理上严格要求,使其认识到自己的罪行并主动坦白其犯罪事实,从而确保诉讼环节顺利进行。

2016年,一名特殊案犯被羁押到我市,他感觉活着没啥意义。南宫自贤就同其谈一些案例,引导其坦白犯罪事实,争取宽大处理,使其重新燃起生活的希望,不但主动配合办案人员说明自己的问题而且主动退赃。

南宫自贤的爱岗敬业在我市公安局看守所是有口皆碑的,他带病坚持工作的先进事迹也被越来越多人熟知。

“2019年,我被发现患有肺癌,不过还好是早期。我自己开车到郑州动手术切除了右肺的一半,化疗刚刚开始。不料,那个春节,新冠肺炎疫情突然暴发,我在医院待不下去了,就主动给所长打电话请缨。”南宫自贤说,“我们

所长非要照顾我只安排上白班,我坚持说白班夜班都要上。因为我知道同事都很辛苦。疫情期间,我们工作时是全封闭管理,基本上半工作、半隔离。我们看守所有位女同志,在封闭状态下工作40余天,结果回家后1岁的孩子叫她“阿姨”,我们听到这个很像故事的真事都感觉很心酸……”

疫情就是命令,防控就是责任,作为一名共产党员、退役军人、人民警察,南宫自贤深知这场疫情阻击战的重大意义。他从来没有豪言壮语,只有默默付出。新冠肺炎疫情开始至今,南宫自贤一直带病坚持工作,从未有丝毫懈怠……



“最美退役军人”南宫自贤。



“最美军嫂”杨雪杰。

军人的天职是奉献,军嫂的使命是承担。如果说军功章是鲜血和汗水铸就的,那么,军功章的一半属于军人,另一半则属于柔弱而坚韧的军嫂。军人在前方军营冲锋、奉献,军嫂则在后方支撑起一个家、守护好丈夫的后院。我市“最美军嫂”杨雪杰就是众多军嫂中优秀的一员。

杨雪杰,1987年11月出生,河南范县人,现在范县陆集财政所工作,是一名普通的机关职工。她的丈夫夏飞在哈尔滨71375部队服役。他们2014年经人介绍相识,2016年5月结婚,从此杨雪杰开始了军嫂生涯。

杨雪杰提起军嫂生涯时热泪盈眶,泪流不止,因为她想起结婚6年来的点点滴滴、想起前阵子英勇牺牲的5位战士,仿佛感受到战士家属撕心裂肺的痛及为报效祖国死而后已的自豪,也更理解了军嫂、军人家属身上的责任与担当。

嫁给军人意味着更多的担当和付出。婚后,杨雪杰和丈夫既没有花前月下,也不能朝暮相伴。婚后,同其他军嫂一样,照顾家庭的重担自然而然落在她身上。

2017年5月,在全家人的期盼下,杨雪杰喜得千金,自此甜蜜的二人世界变成幸福的三口之家。小天使的降生,既给一家人带来了喜悦,无形中也加重了家庭负担。杨雪杰在基层工作,当时脱贫攻坚任务比较繁重,她经常早出晚归,不能正常回家,更无法照料女儿。而且,她的丈夫远在哈尔滨部队,更无法回家。于是,她只好硬着头皮请自己的父母和公公婆婆帮忙照顾女儿。为不影响丈夫工作,就连孩子生病、父母住院,她也很少给丈夫打电话诉苦。

杨雪杰提起女儿时语气格外温柔,她说总感觉亏欠女儿太多;从女儿出生到上学,她的军人爸爸基本缺席,以至于同龄的孩子都开玩笑说,“我有爸爸,你没有爸爸吧”。她家女儿刚开始不知道该怎么回答,后来则会模仿她爸爸的样子敬礼并骄傲地说:“我爸爸是军人,他在哈尔滨!”杨雪杰说,每次她丈夫回家探亲,女儿总是大声说:“我爸爸回来了,我有爸爸了!”此时的杨雪杰总是既欣喜又心酸:欣喜的是终于等到丈夫回家,心酸的是很快又要面对期盼和等待……

杨雪杰的丈夫远在哈尔滨,一年只有40天假期,他们夫妻每年总是聚少离多。但是,由于有公婆的悉心照料和帮助,她才能全心投入工作中。她一直深受领导和同事信任、照顾和好评,连年被单位评为“先进个人”。身边的亲朋好友都羡慕她遇到好丈夫、好公婆。

但是天有不测风云,人有旦夕祸福。2020年3月,杨雪杰的婆婆居然被查出患有宫颈癌。这对杨雪杰来说真的可谓是晴天霹雳。当时她丈夫在执行任务,无法联系到本人,而且女儿年幼、生活无法自理。她既得照顾婆婆又得照顾孩子。好不容易安排上手术,结果婆婆却一直高烧不退还对液体过敏上吐下泻。她和公公只能寸步不离、轮流伺候,晚上她守到2点,2点以后换公公守着……就这样,在医院住了半个月。回到家后她发现女儿的头发剪得很短变得特别黑,俨然像一个没有妈妈的孩子。女儿激动地抱着她亲,高兴得不得了,作为妈妈的她瞬间心酸得落泪……

医生说杨雪杰的婆婆做完手术后主要靠调养身体,而婆婆不吃肉。她就每天想方设法学着做各种吃的,并迅速从一个厨艺“小白”化身大厨。经过杨雪杰的悉心照料,婆婆身体渐渐恢复,亲戚邻居没有不夸的。但是只有她自己知道其中的心酸……丈夫在前方保家卫国,她帮助丈夫守护好这个家。

杨雪杰感慨:刚结婚时,她对军嫂的理解还不深,但是婚后6年让她真正懂得了什么是军人、什么是军嫂、怎样才能做好军嫂。军人,不仅仅是聚少离多,而是“招之即来,来之能战,战之必胜”的随时待命,而是“选择了军营,就要甘于奉献;穿上军装,就要珍惜荣誉;走上战场,就要冲锋陷阵”的奉献精神,还是“不追求荣华富贵,恪尽职守、报效祖国、服务人民”的军人价值,更是“血与火铸就,生与死考验”的军人使命。而军嫂,是一个光荣的称谓、一个柔弱的身影、一个家庭的支撑;她对丈夫的牵挂无时无刻不在,却一遍遍叮嘱丈夫别为她担心;她拥有军功章的一半,却甘愿把全部的光荣留给丈夫;她属于丈夫心底最柔软的那部分,却远比丈夫想象的更加坚韧……

“对于我来说,团聚是一个梦想,休息是一种奢望。有人问我做军嫂苦不苦,我认为是自豪而幸福的苦。有人问我做军嫂累不累,我认为是舒心而执着的累。军人在前方栉风沐雨,军嫂便是家中最安稳的后盾。虽然军嫂意味着必须甘于寂寞、付出和奉献,但是我为自己是军嫂而骄傲、自豪!”杨雪杰真诚如是说。

打着灯笼也难找的好媳妇

——记我市“最美军嫂”陈旭辉

本报记者 关咏梅

在河南南乐县,有位被誉为“打着灯笼也难找的好媳妇”的好军嫂,她就是我市“最美军嫂”陈旭辉。

陈旭辉,现年34岁,汉族,大学本科学历,现就职于南乐县税务局第一税务分局大厅综合办税岗。她的丈夫李雷虎,于2005年12月入伍,现任武警新疆总队和田支队勤务保障大队供应保障中队中队长,上尉军衔。

自从参加工作以来,陈旭辉一直遵纪守法、为人正直、作风正派、爱岗敬业,她一直坚决拥护党的路线方针政策,多次被评为“服务之星”“纳服明星”“文明服务明星”。

工作方面,陈旭辉一直兢兢业业、非常要强,2016年,她身怀六甲。当时,他们家在县城没有房子,她就自己开车从老家过来上下班,即使加班加点也从来不带累。有时候明明快下班了,有纳税人着急办业务,想在下班前把业务办好,陈旭辉总会说:“来我这儿吧,给你加个班办了。”遇到难办的业务一加班就是三四十分钟。冬天天黑得早,她当时身怀六甲,打着黑回家都是常事儿。每年10月到12月征收城镇居民医疗保险时是一年工作中最忙的时候,也是大数据大厅排队人数最多的时候,她会主动申请调整窗口,帮助社保窗口岗的同事征收,一坐一上午,总是忙得连一口水都顾不上喝就到了下班时间。她任劳任怨,无论客户排的队有多长都不会偷懒,连去厕所的时间都没有;无论年龄多大的老人咨询,她都会耐心解答、细心讲解,因此多次被大数据评为“红旗窗口”“文明服务明星”,是大家学习的楷模。

在生活中,她始终保持一颗善良之心,尊老爱幼,乐于助人。陈旭辉与丈夫李雷虎于2013年结婚。成为军嫂以来,她以军嫂为荣,处处严格要求自己,一心支持丈夫的事业,夫妻之间互敬互爱和睦共处。她无怨无悔地用自己柔弱的肩膀挑起家庭的重担,为丈夫全身心投入军队建设和部队事业提供了坚强的后盾。她因此被熟悉的领导、同事和亲朋好友誉为两副重担一肩挑的“好军嫂”。

2014年,陈旭辉的公公心脏病发作,生命危在旦夕,医生建议做心脏搭桥手术,但是当时她丈夫正在部队执行任务,她就没有把此事告诉丈夫,而是自己毅然挑起重担。医生护士都还以为她是老人的女儿呢!了解情况后,大家都说,现在这样的好媳妇打着灯笼也难找,老人真是有福气。在她的



“最美军嫂”陈旭辉。

精心照料下,公公的病情逐渐好转,出院之后,她买药买营养品,像对待自己父母一样。婆婆告诉儿子:你爸爸前段时病重差点没了。李雷虎了解整件事情后,一直自责自己没能回来照顾老父亲,陈旭辉安慰丈夫:“警铃就是命令,一定要做好本职工作,家中的事儿你就不用操心了,我能照顾好父母和儿女。”有了她的支持,丈夫出色完成各项工作,在单位多次受到总队表彰,也多次立功受奖,多次被评为“优秀共产党员”。李雷虎谈到自己成功的事业时总是深有感触地说:“这么多年来,我之所以能够取得这些成绩,与我妻子的支持是分不开的,军功章里面有我妻子一大半。在部队我是一名合格的军人;而在家,我既不是称职的丈夫、父亲,也不是称职的儿子。”陈旭辉总是安慰他:能舍小家为大家,你就是最可爱的人。李雷虎无论每次组织部队执行任务还是参加救援,心总是踏实的,“老婆在家,我放心”这句话早已成了他的“口头禅”,也是支撑他努力工作的基石。

嫁给军人是陈旭辉无悔的选择。她从小就对军人有着深厚的感情,喜欢看军旅电视剧纪录片,对军人和警察无比崇拜,她总是说:“军人诚实守信,嫁给军人永不后悔,即使再苦再累也心甘情愿。”

“军嫂”这个名字就意味着牺牲和付出。有句话说得好——“军功章有我一半,也有你一半”。为使丈夫安心在部队工作,陈旭辉承担了所有家务,工作之余就是家和孩子,没有自己的个人空间。正是有了像陈旭辉这样无私奉献的好军嫂,才有我们部队事业的坚若磐石。让我们向所有“最美军嫂”致敬!

退役军人事务部等4部门联合印发《意见》

用好烈士褒扬红色资源 加强青少年爱国主义教育

为贯彻习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示,引导广大青少年自觉缅怀、纪念、尊崇、学习英雄烈士,厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,让红色基因、革命薪火代代相传,近日,退役军人事务部、教育部、共青团中央、全国少工委等4部门联合印发了《关于用好烈士褒扬红色资源 加强青少年爱国主义教育的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确,要充分发挥烈士纪念设施红色教育阵地作用,把烈士纪念设施建设成大学生思政课教学基地、少先队实践教育营地(基地),提倡入队、入团、成人仪式在烈士纪念设施举行。推动共青团、少先队活动与祭扫纪念活动深度融合,建立烈士纪念设施与周边大中小学共建机制。支持高校与烈士纪念设施保护单位联合开展实践育人,将大学生参加英烈讲解等志愿服务计入实践总学分(学时)。

《意见》指出,要充分调动广大青少年积极性,助力英烈精神研究和宣传。推动“红领巾讲解员”实践体验活动在国家级、省级烈士纪念设施“全覆盖”,依托高等院校、研究机构,发动党史、军史等专家学者和青少年研究者从事英烈精神研究,支持共青团员、少先队员和青年志愿者在烈士纪念设施开展志愿英烈讲解活动。

《意见》强调,要深化英烈精神教育实践进学校、进社区。结

合各地乡土教育、地方史教育,引导青少年关注、研究、学习“身边的英烈”。推动致敬英烈实践进社区,鼓励青少年开展诵读烈士家书、讲述红色经典故事、致敬身边英烈等活动,经常性到烈属家庭提供志愿服务,支持烈属任所在社区少先队辅导员。积极推动在“少年军校”“全国青少年教育基地”等品牌实践活动中,将纪念英烈仪式列为“少年军校”检阅式、大比武等较大规模活动的必要环节。校内外少先队组织可结合实际,以英雄烈士命名少先队大、中、小队。

《意见》要求,要加强对在校烈士子女的有关关爱,建立常态化组织烈士子女参加夏(冬)令营、参访军营和爱国主义教育基地等教育、培养机制,保证每位烈士子女每年参加一次夏(冬)令营。大中小学要将有关关爱在校烈士子女作为一项重要任务来抓,准确掌握在校烈士子女学业发展、职业规划和家庭经济等情况,落实好烈士子女教育优待政策,及时帮助解决在校烈士子女学习、生活上遇到的困难。学校要主动对接在校烈士子女,为其发放助学金或生活补助。鼓励社会资金捐助设立面向在校烈士子女的专项奖学金。高等院校就业指导机构要加大在校烈士子女就业指导和帮扶,坚持一人一策、专项推动,帮助在校烈士子女制定职业发展计划,推荐其就业。

据新华社

濮阳市退役军人「庆祝建军节 喜迎二十大」书画展征稿启事

为庆祝中国人民解放军建军95周年,迎接党的二十大胜利召开,进一步丰富全市退役军人业余文化生活,彰显书法艺术魅力,抒发爱军爱党情怀,培养广大退役军人对书画艺术的兴趣爱好,决定举办全市退役军人“庆祝建军节 喜迎二十大”书画作品展。现将有关事项通知如下:

一、组织单位

濮阳市退役军人事务局

二、展览主题

作品展以“退伍不褪色,退役不退休,传承红色血脉,建功新时代,向党的二十大献礼”为主题,秉持“植根传统,鼓励创新,文艺兼备,多样包容”的创作理念,彰显中华美学精神和社会主义核心价值观,坚决抵制低俗庸俗媚俗的作品。提倡投稿作者自撰书写内容,文白均可,内容要追求真善美,传递正能量。诗、词、曲、赋、联、文等体裁不限,在艺术形式、风格和技艺表现方面要达到一定水准。

三、作品要求

1.作品种类与规格。

书法作品:限毛笔书法(含篆刻作品),书体不限。美术作品:国画、油画、水彩、水粉、农民画均可。书法美术作品须为原件,尺寸为4尺整张(138cm×68cm)以内,一律为竖式。

2.每位作者投稿不超过2幅。

请在作品背面最下方用铅笔正楷注明:投稿作者真实姓名、工作单位、常用通信地址、联系电话(固定电话、手机)、作品种类、作品名称。

3.送展作品一律为作者原创作品,严禁使用高仿、抄袭他人、复制作品参展。否则造成任何法律纠纷或责任,作者自负。

四、评审、展览及其他

1.截稿日期为2022年7月20日。
2.市退役军人事务局将组织专家进行评选,评出入展作品60幅进行展览。并根据入展作品整体情况评出一、二、三等奖若干,颁发证书并给予了物质奖励。
3.入展作品展出后统一退还本人。
4.主办单位对参展作品有展览、摄影、录像、出版及宣传权。
5.凡送作品参评、参展作者,视为已确认并遵守本征稿通知的各项规定。

五、收件地址及联系人

收件地址:濮阳市开州中路269号(开州路与胜利路交叉口南200米路东)濮阳市退役军人事务局219室
联系人:段博 0393-6662672 15639352758
胡淑妍 0393-6662672 13283029369

了解更多双拥、退役军人工作相关信息,请关注濮阳市退役军人事务局官方网站(https://tjrsrwj.puyang.gov.cn/),或扫描二维码,关注濮阳市退役军人事务局微信公众号

